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НАСЛІДКІВ СТРУСУ ГОЛОВНОГО МОЗКУ 

 

Кучеренко Богдан Юрійович, 

асистент 
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студент 
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Вступ. На черепно-мозкову травму (ЧМТ) та її наслідки припадає 

значний тягар втрати працездатності та інвалідизації. Опубліковані статистичні 

дані демонструють неухильне зростання її інцидентності у світі за період з 1990 

по 2021 рік до 20.84 млн. випадків [1]. Більше того, на сьогодні показники 

можуть бути значно вищими у зв'язку із активізацією збройних конфліктів. 

Особливий інтерес для вивчення становить такий варіант ЧМТ як струс 

головного мозку. Цікаво, що попри те, що даний стан формально вважається 

найлегшим типом травматичного ушкодження ЦНС та характеризується 

відсутністю макроскопічних змін, проте це не виключає вірогідність 

збереження резидуальних явищ. Тому для розширення розуміння цього 

феномену доцільним буде сфокусувати увагу на вивченні саме гістологічних та 

біохімічних змін у нервовій тканині після струсу, зокрема процесах запалення. 

Мета. Вивчити літературні джерела, присвячені проблематиці запальної 

відповіді нервової системи на механічне ушкодження, систематизувати 

інформацію та визначити роль нейрозапалення у патогенезі віддалених 

наслідків ЧМТ. 

Матеріали та методи. Аналіз публікацій за 2016-2025 рр., присвячених 

патогенезу струсу головного мозку, зокрема процесам нейрозапалення. 

Результати та їх обговорення. Струс головного мозку (СГМ) являє 

собою найлегший варіант черепно-мозкової травми, при якому спостерігається 

порушення функціонування ЦНС попри відсутність явних нейровізуалізаційних 

аномалій (переламів, крововиливів і т. д.). Клінічно це проявляється 
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короткочасною втратою свідомості (до декількох секунд або хвилин), 

загальномозковою симптоматикою, появою позитивних симптомів 

Гуревича-Манна, Седана, можливою амнезією. Тим не менш, ряд хворих на цей 

тип ЧМТ (за даними Skjeldal ОН et al., до 15%) відмічає збереження 

залишкових проявів та погіршення самопочуття після травми [2]. Типовими при 

цьому стають порушення емоційної сфери (тривожність, депресія, емоційна 

лабільність), когнітивних функцій (пам’ять, увага тощо), післятравматичні 

головні болі та ін. Патогенез цих розладів залишається на сьогодні без чіткої 

відповіді. Більше того, не вдалося встановити однозначну кореляцію між 

тяжкістю травми та вираженістю резидуальних явищ [2]. У зв'язку з цим можна 

припустити, що вагому роль у процесі відновлення після ЧМТ мають саме 

індивідуальні особливості відповіді нервової тканини на механічне 

ушкодження. Варіантом реалізації такої відповіді є запалення. 

На користь значимості запальних змін у ЦНС для віддалених наслідків 

ЧМТ свідчать результати багатьох наукових досліджень. 

Перш за все, слід згадати численні експерименти на тваринах, під час 

яких моделювалася ЧМТ та було неодноразово зафіксовано залученість 

процесу запалення в патогенез хвороби. Згідно з висновками Chiu СС et al., 

механічне ушкодження головного мозку супроводжується активізацією 

гліальних клітин ЦНС і периферичних імуноцитів, а також підвищеним 

синтезом цитокінів. Авторами було зроблено припущення про імовірну 

кореляцію між вираженістю цих процесів та прогнозом захворювання [3]. Так 

само інше дослідження Drieu А et al., проведене з використанням методики 

позитронно-емісійної томографії, продемонструвало, що персистенція 

неврологічного дефіциту може бути пов’язана із хронізацією запальної 

відповіді, для індукування якої достатньо навіть одного епізоду травми [4]. На 

решті, роль запалення як ключового компоненту патогенезу СГМ була 

обґрунтована в статті Neumann KD et al. На думку дослідників, ЧМТ 

асоційована із цілим каскадом патофізіологічних процесів: активація мікроглії, 

астроцитів, периферичних імунних клітин, продукція фактору некрозу пухлин 
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α, інтерлейкінів 6, 1β тощо [5]. 

Важливо, що описані вище спостереження можуть бути екстрапольовані і 

на людський організм, маючи при цьому потенційне клінічне значення. 

Наприклад, за результатами систематичного огляду 2022 року, було зроблено 

висновок про перспективність визначення експресії прозапальних цитокінів 

(зокрема інтерлейкіну-6) не тільки в аспекті розуміння патофізіології ЧМТ, але 

й у ролі прогностичного та діагностичного маркеру [6]. 

Висновки. Вивчення запальних змін у ЦНС в умовах СГМ можна 

вважати перспективним напрямом досліджень, який міг би допомогти 

оцінювати прогноз хворих, розширити діагностичні можливості та розуміння 

патогенезу захворювання, а також розробити нові методи терапевтичного 

впливу, точкою прикладання яких були б саме процеси запалення. 
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